

全国规模以上工业增加值去年同比增长5.7%——

工业基本盘，稳住了

本报记者 孔德晨

全国规模以上工业增加值同比增长5.7%、高技术制造业增加值同比增长8.8%、到2019年底全国共建成5G基站超13万个……2019年工业通信业交出令人瞩目的“成绩单”。工业和信息化部部长苗圩在20日国务院新闻办举行的发布会上表示，从总体来看，工业经济运行保持在合理区间，新兴产业的快速发展、传统产业的改造提升，将不断释放强大的发展动力。

工业运行在合理区间

2019年以来，在内外风险挑战明显上升的情况下，工业和信息化系统坚持稳中求进的工作总基调，稳住了工业这个“基本盘”。“2019年，全国规模以上工业增加值同比增长5.7%。去年年初，我们确定的预期目标是5.5%到6%，现在我们在这个区间的中位。”苗圩表示，“从总体来看，工业经济运行保持在合理区间。”

一年来，工业通信业领域改革发展在以下几个方面取得重要进展：

——制造业发展质量稳步提升。进一步巩固去产能成果，依法依规推动一批落后产能退出。

——制造强国建设重点任务加快推进。继续实施制造业创新中心、智能制造、绿色制造等工程，5G手机芯片投入商用，存储器、柔性显示屏量产实现新突破。

——网络强国建设取得扎实进展。去年6月份，正式启动5G商用，到年底全国共建成5G基站超13万个。

——两化深度融合明显加快。深入实施工业互联网创新发展战略，启动“5G+工业互联网”512工程，形成央地协同示范带动作用。

——行业发展环境不断优化。推动实施更大规模减税降费。清理拖欠民营企业中小企业账款超过6600



在北京举行的2019世界5G大会上，参观者体验“隔空取物”，控制机械臂在抓取饮料。
彭子洋摄
(新华社发)

亿元，超额完成了年初《政府工作报告》提出的清偿一半以上的任务。

建好制造业这栋“大厦”

“制造业是强国之基。”苗圩说，“保持经济运行在合理区间，制造业具有基础性的支撑作用。”他表示，如果将制造业比作成一栋大厦的话，将重点从四个方面发力，推动制造业高质量发展。

一是增强技术创新能力，冲破制造业发展的“天花板”。“要加大研发投入的力度，推动落实好研发费用加计扣除的政策，推动落实好首台（套）首批次

用保险的补偿政策等创新激励政策，加强关键共性技术的供给，再布局建设一批国家制造业的创新中心。”苗圩说。

二是实施产业基础再造工程，筑牢制造业发展的“地基”。加强顶层设计，充分调动部门、行业协会、企业等方面的力量，围绕核心基础零部件/元器件、关键基础材料、先进基础工艺和产业技术基础，推动生产、应用、融资等合作衔接，加快市场化推广应用。

三是提升产业链的现代化水平，强健制造业发展的“筋骨”。“我们要继续巩固钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃和煤炭去产能的成果，有序地推动‘僵尸企业’的出清。”苗圩说，“我们还要深入实施重大技术

改造工程，加快传统产业改造升级。”

四是优化产业发展环境，破除阻碍制造业发展的“玻璃门”。深化落实“放管服”改革，实行降低准入门槛、加强事中事后监管。

“总的来说，我们对2020年工业经济发展充满信心，我们利用好内需，利用好国内的大市场，完全可以实现既定的目标。”苗圩说。

今年将有一大波5G网络建设

2019年正式启动了5G商用，各方面工作有序推进，取得了积极进展。2020年，5G将迎来哪些变化？

工业和信息化部新闻发言人、信息通信发展司司长闻库对此表示，5G的投资是新一轮的网络技术革命的投资，5G作为新一代信息通信技术的主要发展方向，将为各领域发展奠定优质的信息网络基础，是信息通信行业乃至经济社会发展的重要趋势。“投资，那是必须得投的，因为它是未来整个网络演进的重要走向，谁不投资，在这方面谁就落后。”闻库说，“今年有一大波新的5G网络建设。总的来说，在5G发展方面我们一直秉承着‘健康发展、绿色发展、经济发展’的目标来推进的。”

苗圩表示，下一步5G发展将稳步推进5G网络建设，打造高品质5G通信网；深化5G应用发展，培育海量垂直行业应用；尊重市场规律，推动5G应用渐进式发展。“从3G、4G多年的发展情况来看，应用发展需要经历循序渐进、不断完善的过程。”苗圩说，“5G应用涉及到很多新兴的领域，更需要我们不断探索、不断总结，在培育过程中可以采取‘沿途下蛋’的策略，使5G应用不断落地。”

苗圩还指出，要坚定对外开放合作，共同推动5G产业发展。“中国一直秉持开放、合作、共享的理念，我们也愿意继续与全球产业界共同推动5G产业发展。”



满城尽披“春节红”

临近春节，重庆市不少市民选购新春饰品用于装扮自己的家，喜迎新春佳节。图为1月18日，在新重庆国际小商品批发中心，市民选购新春饰品。
孙凯芳摄
(人民视觉)



民营中小企业账款已清偿6600多亿元

本报北京1月20日电（记者李婕）记者从国新办日前召开的发布会上了解到，清理拖欠民营企业中小企业账款工作取得积极成效。截至2019年12月底，已清偿民营企业中小企业账款6600多亿元，清偿进度约75%。31个省市区和新疆生产建设兵团均超额完成2019年政府工作报告确定的“年底前清偿一半以上”的目标任务。第三方评估的情况显示，清欠工作得到了社会高度评价和企业普遍欢迎。

1月8日召开的国务院常务会议再次对清欠工作提出要求，明确2020年底前无分歧欠款应清尽清，存在分歧的欠款要通过调解、协商、司法等途径加快解决，绝不允许增加新的拖欠。

目前剩余的拖欠账款2000多亿元，占台账的25%，不过清偿任务也更加艰巨。工业和信息化部副部长辛国斌介绍，对今年剩余欠款的分析显示，无分歧欠款占八成以上，在这八

成当中，东北和西部地区又占到八成以上。这些欠款大多都是陈年旧账，成因复杂，加上这些地方财力相对紧张，一些拖欠企业生产经营困难，所以后期的清欠任务都是“难啃的硬骨头”。“这种情况下，国务院提出了应清尽清的要求，体现了党和国家支持民营经济发展、优化营商环境的决心。各部门和地方政府也将迎难而上，不负使命，千方百计推动无分歧欠款做到应清尽清。”辛国斌说。

检民警向船员发放登录指南，讲解“枫桥式”警务区等便民惠民举措。边检民警与船员齐动手，将春联、窗花、福字等饰品贴挂于船舱，营造浓浓的节日喜庆氛围。

为营造安全通畅的口岸环境，让归国返乡人员享受优质服务，威海边检站空港口岸提前谋划，科学组织勤务，在客流高峰时段加开人工及自助验证通道，引导广大旅客安全有序入境，确保归国返乡人员通关候检不超过30分钟。同时，安排警力为需要特殊照顾的老人、儿童以及其他行动不便旅客提供帮助。

威海边检举办“温暖国门”活动

本报电（王译、韩浩成）2020年新春佳节到来之际，威海出入境边防检查站开展“温暖国门、迎您回家”主题活动，执勤民警在海、空口岸执勤现场为归国返乡人员送去新年的祝福，为他们提供优质高效通关服务。

在威海边检站海港口岸，出入境大厅电子屏幕显示“温暖国门、迎您回家”“新春快乐”“欢迎回家”等新

春祝福语，营造浓厚的节日氛围；在执勤现场搭建以“温暖国门、迎您回家”为背景的“国门驿站”，为出入境人员提供引导咨询服务；设置“国门同框”合影墙、“家国情怀”留言板等，以供归国回家人员打卡留念、抒发情感、表达祝愿。

在船员活动室，威海边检站民警将精心准备的福字、春联、灯笼、中国结等春节传统装饰物送给船员。边

伞韵

临近春节，湖南省永州市道县蚣坝镇兴桥樱花庄园精心装饰的风情油纸伞如花绽放，为新春佳节的到来营造出浓浓的节日氛围，吸引了众多游客前来感受伞韵之美。图为1月20日，游客在樱花庄园观赏油纸伞风情展。
蒋克青摄
(人民视觉)



赶排「春晚」

临近春节，广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县各农村业余文艺队加紧进行春节联欢晚会排练，为即将到来的春节增添了浓浓的喜庆气氛。图为1月19日，在融水苗族自治县四荣乡四合村移民苗寨，返乡大学生指导苗家女排练节目。
龙涛摄（人民视觉）

去年实现净利润1.3万亿元，同比增长10.8%

央企运行效率持续提升

本报记者 李婕

2019年，中央企业实现营业收入30.8万亿元，同比增长5.6%；实现净利润1.3万亿元，同比增长10.8%。日前，国新办就2019年中央企业经济运行情况举行发布会，数据显示，2019年央企经济运行保持稳中有进。

在效益增加的同时，央企运行还呈现效率增、动力增、贡献增的突出特点。

效率增——中央企业去年营业收入利润率是6.1%，同比提升了0.1个百分点。按30万亿元的销售收入计算，0.1个百分点相当于300亿元的利润，这意味着央企主业盈利能力不断增强。同时，国有资本回报率提高0.2个百分点到5.2%，股东回报率水平进一步提升；全劳动生产率同比提高5.7%，人均创利同比增长9%。这些数据均说明央企运行效率在持续提升。

动力增——中央企业全年完成固定资产投资2.8万亿元，同比增长7.6%，增速比上年加快了2.7个百分点，同时研发投入进一步增大，战略性新兴产业发展的速度也在加快。记者了解到，为了更好突出质量和效益，适应高质量发展需求，2020年央企经营目标中新增了营业收入利润率、研发经费投入强度两个指标。

贡献增——去年中央企业累计上交税费2.2万亿元，同比增长3.6%。电信企业落实提速降费要求，流量平均资费降幅超过30%，降费大约4600

亿元；电网企业落实电价政策，一般工商业电价比年初下降10%，降低社会用电成本530亿元。

与此同时，企业资产负债率持续下降。2019年末，央企平均资产负债率65.1%，比年初下降0.6个百分点，比2017年初下降1.6个百分点。其中，冶金、电力、矿业、建筑等行业的资产负债率比年初下降超过了1个百分点。

“从这些数据看，中央企业发展既取得了量的合理增长，也实现了质的稳步提高，高质量发展的基础进一步巩固。”国务院国资委秘书长彭华岗说。

作为国企改革的重要工作，2019年央企布局结构调整深入推进，保利与中丝、“南北船”重组等动作纷纷落地。自中共十八大以来，央企已先后完成22组41家企业重组。

彭华岗介绍，未来推进国有经济布局结构调整，还要继续做好四个“一批”：关系国家安全、国民经济命脉的重要领域巩固加强一批；对于战略性新兴产业，加强科技投入，创新发展一批；重组整合一批，今年将进一步推动央企战略性重组，特别是在专业化重组上下功夫；清理退出一批，对于非主业、不具备竞争优势的非主营业务，对于低效无效资产要进一步清理退出。“这将使我们更好地调整布局结构，使国有经济更好地服从、服务于国家战略。”彭华岗说。